

优化营商环境 助推经济高质量发展

政务之窗

打造一流营商环境 提升对外开放水平

——市商务局优化营商环境工作侧记

□刘新凯

近年,市商务局认真贯彻落实党中央、国务院关于优化营商环境的重大决策部署,坚持把优化营商环境作为加快职能转变、促进商务高质量发展的重要举措,统筹推进该项工作,取得了明显成效。2019年,在全省18个地市优化营商环境测评中,安阳市市场开放度在全省排名第四位,为商务工作高质量发展营造了良好环境。

成立领导小组 构建强有力的工作机制

近年,市商务局高度重视优化营商环境工作,成立优化营商环境工作领导小组,围绕商务部门承担的对外开放、外贸进出口、外商投资和企业“走出去”工作,设置对外开放、贸易便利化、投资便利化3个专项工作协调小组,统筹解决工作推进中的具体问题。

2019年,我市引进省外资金744.9亿元,同比增长3.6%,总量居全省第四位;实际利用外资5.52亿美元,同比增长4.7%,增速居全省第四位;外贸进出口完成71亿元,同比增长17.8%,以营商环境的改善,助推开放招商工作提质增效。

强化政策支撑 培植对外开放新优势

为进一步优化对外开放领域营商环境,推动我市对外开放向纵深发展,市商务局起草了《关于加快推进新时代对外开放的实施意见》,并以市委、市政府文件印发全市。将优化营商环境作为保障对外开放的重点工作,从营造便捷高效的政务环境、竞争高效的市场环境、公平公正的法治环境和开展营商环境评价4个方面,明确了优化对外开放领域营商环境的目标任务,将任务分解落实到具体职能部门,持续提升对外开放领域营商环境评价在全省、全国排名,争取进入全省第一方阵,激活对外开放新活力。

市发改、商务、科技、教育、交通、文广体旅、金融等12个对外开放重点单位出台了各领域2020年~2022年对外开放专项方案,进一步明确了优化营商环境的措施和方法,为我市形成多层次、宽领域的对外开放新格局提供环境保障。

创新工作机制 优化商务领域营商环境

市商务部门将优化营商环境作为推动经济转型发展的重要举措,形成了市、县、乡三级联动的常态化大招商机制。

市委常委会每季度听取一次招商引资专题汇报,政府常务会每月研究一次招商引资工作,及时解决项目推进中的困难和问题;建立完善开放招商奖励激励机制,制定了《安阳市促进招商引资的若干措施》《安阳市招商引资“飞地项目”管理办法》《安阳市招商引资工作奖惩考核办法》等一系列优惠政策,提高区域综合竞争优势。

市商务局认真落实外资企业准入负面清单制度,为外商投资提供便利。该局与发改委联合出台了《安阳市开展市场准入负面清单制度改革试点工作实施方案》,严格按照外商投资市场准入负面清单,落实“非禁即入”的普遍要求,清理取消不相适应的规范性文件;与工商部门联合开展了外商投资企业工商登记“二合一”活动,极大地方便了企业;认真落实国家稳外贸的各类政策,建立重点“三外”企业服务官制度,降低企业成本,推动企业开拓国际市场,会同海关、税务部门压缩通关时间,提高出口退税速度,持续为进出口企业贸易便利提供优质服务。

推进现代物流转型升级 推动区间互联互通

我市以打造陆港型国家物流枢纽承载城市为契机,着力构建开放型经济发

展平台,为营商环境提供硬件支撑。我市陆路港建设不断加快,汤阴万庄铁路专用线已开工建设,近期可以实现通车运营;安阳铁路7000平方米的口岸联检中心大楼已投入使用。万庄保税仓库获郑州海关批复正在建设,保税仓库升级为保税物流中心申报材料已递交省发改委。目前,我市已与天津港、日照港、烟台港、连云港等港口达成通关及海铁联运合作意向,保税物流中心建成投用后,预计年监管货值15亿美元,货运量100万吨。

市商务局加快推进重点物流项目,2019年省里确定的我市4个重点在建、在谈物流项目进展顺利。内黄果蔬城二期已摘牌16.6公顷土地,正在办理施工及规划许可证,万庄物流园正在加快技术改造,安阳国际物流港已与韵达和京东达成入驻意向,安西物流园区深度研发已完成,园区正在建设中。

此外,我市绿色货运配送示范工程有序发展,全市已建成新能源货车配送公司12家,绿色货运配送车辆300台,合作充电站7处;建成高校快递综合服务站15家、社区快递综合服务站260余家、乡镇快递综合服务站51家,智能快件箱488组,为我市绿色货运配送提供了有力支撑。

2020年全省首批进口种鸡完成隔离检疫“落户”我市

本报讯(记者 黄亚楠)4月13日,在安阳海关全程“跟踪”式检疫监管下,来自新西兰的16640只进口爱拔益加祖代种鸡顺利结束为期30天的隔离检疫,正式“落户”安阳。

此次引进种鸡恰逢新冠肺炎疫情防控的特殊时期。为此,安阳海关采取了多项严格的保障措施为种鸡运输及隔离检疫安全保驾护航,确保万无一失。

安阳海关工作人员介绍:“在此次引进种鸡过程中,我们提前介入,指定专人‘一对一’全程帮扶企业,确保指定隔离检疫场所条件持续符合要求。同时,我们联合地方畜牧、交通等部门勘查确定最优运输路线,确保进境种鸡快速进入隔离检疫场所,并制订隔离检疫方案、应急预案

及隔离场地防疫消毒、人员出入管理等8项措施,做好进境前隔离场地、饲草消毒等准备工作。此外,安阳海关还确定了高致病性禽流感等项目的检测方法和技术要求,做好实验室检测技术储备。”

隔离检疫期间,安阳海关按照中新两国议定书及检疫许可证要求,对种鸡进行采样送检,并指导企业严格落实各项检验检疫措施,严防疫病传入传出。经实验室检验和现场临床检疫,该批种鸡均合格,准予放行。

该工作人员介绍,该批种鸡系2020年河南省首批进口种鸡,此次成功引进,将对安阳及周边地区乃至河南省内祖代鸡改良、种鸡养殖业和商品鸡市场发展起到重大推动作用。

市残疾人辅助器具服务中心 做好辅助器具适配工作 帮残疾人开启崭新生活

本报讯(记者 姚庆云)“有了‘新腿’,我已经能重新站起来了,谢谢你们!”4月13日,在林州市合涧镇庄村,市残疾人辅助器具服务中心的工作人员回访今年3月配上假肢的小芳(化名)时,小芳对工作人员一再表示感谢。

15岁的小芳幼时因病截肢,失去双腿,常年依靠轮椅出行,十分不便。抗疫期间,市残疾人辅助器具服务中心在市残联党组、理事会领导下,停岗不停工,继续围绕困难残疾人的辅助器具需求,积极采取措施,统筹安排疫情防护期间辅助器具适配工作,实现“两手抓、双促进”,用“辅具力量”做好残疾人辅助器具适配保障工作。经过

该中心工作人员测量、取型、制作、装配等一系列努力,小芳顺利完成了假肢适配。

疫情无情,残联有爱。残疾人辅助器具的适配安装,让更多残疾人朋友独立生产生活成为可能,帮助他们克服生理障碍,更加积极地融入社会、融入家庭、融入社会,创造自己的出彩人生。

市残联相关工作人员介绍,截至目前,市残疾人辅助器具服务中心共完成假肢装配和维修31例,其中大腿假肢17例、小腿假肢8例、上肢假肢6例,进行电话回访残疾人113人次,对各县(市)区辅助器具适配需求3600余人,完善残疾人个人适配档案共53份。

解决问题提供思路 促进农业提质增效

河南省甘薯杂粮体系安阳试验站谷子技术培训会成功举办

本报讯(记者 姚庆云 通讯员 张 扬)“这次培训举行得很及时、很必要,解决了当前辖区农业发展面临的棘手问题,打消了农民种植谷子的各种疑虑,为辖区农业发展提供了新思路。”4月14日,河南省甘薯杂粮体系安阳试验站谷子技术培训会在濮阳市成功举办,濮阳市经济开发区幸福街道办事处的工作人员杨峰说。

此次培训会,安阳市农业科学院谷子研究所所长刘金荣就谷子的起源及发展历史、抗旱营养特性、栽培生物学基础、绿色高产栽培技术、病虫害防治等进行了系统详细介绍,并对谷子深加工、产业布局等问题发表独到见解。濮阳市经济开发区幸福

街道办事处的村民代表、技术骨干、合作社人员、种粮大户参加培训。针对濮阳市经济开发区幸福街道办事处存在土壤盐渍化重、长期地下水灌溉导致的土壤盐碱化等突出问题,刘金荣推荐了市农科院最新谷子抗除草剂品种豫谷31、豫谷35及配套栽培技术,打破该辖区当前农业发展的瓶颈。

会后,刘金荣和此次参会人员就谷子品种选择、关键栽培技术、品牌建设等问题进行了沟通交流,并对幸福街道办事处内部规划种植地块进行了实地考察调研,鼓励该辖区以地方需求为导向,推进谷物种植项目落地,切实促进农业提质增效。

强化管理能力 提高业务水平

市畜产品质量安全监测检验中心举办科技特派员科技帮扶饲料企业质量安全培训会

本报讯4月17日,市畜产品质量安全监测检验中心在濮阳市星程酒店成功举办科技特派员科技帮扶饲料企业质量安全培训会。

培训会邀请安阳工学院博士张光杰、杨卫军和市畜产品质量安全监测检验中心研究员张守明,针对河南省畜牧科技特派员科技帮扶饲料企业HACCP质量管理体系指南、饲料质量安全管理体系、实验室安全知识等几个涉及饲料企业发展和安

全方面的专项问题进行技术培训。

据悉,本次培训会是按照《安阳市科技特派员助力脱贫攻坚工程实施方案》精神要求筹备召开的,目的是强化企业管理能力,提高技术人员的业务水平,全面提升企业职工的综合业务素质。参训人员纷纷表示,此次培训内容实用性强、针对性强,既有丰富的理论和技术知识,又紧扣实际生产,受益良多。(石志斌)



图说新闻

4月17日,市职介中心为申报病退鉴定的126名代理人员预约办理病退资料登记手续。在办理手续过程中,工作人员对身有残疾无法填写表格的群众进行一对一帮扶。连日来,该中心按照疫情防控要求,严格把控人员,外抓疫情防控,内抓服务潜力,全力保障群众健康安全,并提供贴心服务。(杨智宇 摄)

一人一车 驰援江城

——我市货车司机姚玉根由战“疫”一线安全返安见闻

□本报记者 赵慧 文/图

喜迎抗疫英雄回家!4月14日下午,曾经被多家媒体关注的战“疫”一线最美司机——安阳籍货车司机姚玉根结束了两个月的义务抗疫运输工作,核酸检测呈阴性,持绿码安全回家。

安阳,我回来了

当日15时30分许,提前得知姚玉根返安消息的姚妈妈、姚玉根的哥哥以及姚玉根的两个儿子按捺不住激动心情,提前赶到姚玉根车辆保养的地方等着。

没过多久,随着一阵鸣笛声,一辆东风货车缓缓驶入院内。大家愣了一两秒,车辆越来越近,在确认就是姚玉根后,有人激动地喊出了声。驾驶室上的姚玉根咧着嘴笑起来,大喊:“我回来了!”

车刚停稳姚玉根就跳了下来,姚妈妈和姚玉根的两个儿子围了过去。100多天没见面,不善表达的一家人在短暂的手足无措后拥抱在一起,姚妈妈更是哭了起来。姚玉根像哄小孩子一样一手将母亲搂在怀中,一手轻拍着母亲的后背,轻声安慰:“不要哭,这不是回来了吗?”姚妈妈努力平复情绪,不住地抹着眼泪。姚玉根的儿子则把早就准备好的鲜花递到父亲手中,红红的脸上带着欲言又止的笑意。



姚玉根与家人在车前合影

两个月行程两万公里

41岁的姚玉根常年在湖南长沙从事货车运输工作。2019年11月,他前往南方跑运输。“当时他说农历年二十八九就回来,可是不到日子他却打电话说南方疫情严重,回不来了。”姚妈妈说,当时她并不知道儿子已经计划前往武汉。除夕夜,她还跟远在南方的儿子通了视频电话。

直到几天后,老人再次与儿子通电话时,才知道儿子已经在前往武汉送货

的途中。俗话说,儿行千里母担忧,何况儿子身在当时疫情严重的武汉。“我想让他回来,可是当时疫情那么严重,我知道他也回不来。”姚妈妈说,“他从小就粗心,我怕他在那边不小心感染了,还担心他吃不上饭,又担心他穿得不够暖。”姚爸爸则告诉儿子:“你就当自己是一名士兵。去吧,就像去战场打仗一样!”

姚玉根牢记父母的叮嘱,在尽可能照顾好自己同时,从2月1日至4月1日,行程近两万公里,向武汉、荆州、荆门等地运送医疗物资及生活必需品。他一

个人一辆车,满载10吨货物,就当司机又当装卸工,很多时候吃住就在驾驶室里。他不讲价钱、不计成本,承受着身体、心理和经济的多重压力,却从未后退。

面对赞扬却道感谢

“从我很小的时候起,我爸爸就在外跑运输。虽然他陪我们的时间很少,但我知道他是为了这个家。”姚玉根的大儿子姚麒说,“我爸爸只要在家就会陪我们玩儿。我们犯错了他会给我们讲道理,从不动手打过我们。”他说以前对父亲姚玉根的印象是乐观、风趣、幽默。现在,父亲的形象变得更高大了。“他是胸怀大义的人,我为爸爸骄傲。”姚麒说。

负责为姚玉根保养车辆的工作人员跟他都是老熟人。大家专门制作了“喜迎抗疫英雄回家”的条幅挂在院子里,还免费为姚玉根提供了车辆保养服务。中国民族文化书院副会长姜晓璐了解了姚玉根的故事后,书写了一幅“中国好司机”送到现场。

面对家人、朋友及陌生人的褒奖,姚玉根有些不好意思地说:“我只是做了自己认为应该做的事情。现在疫情形势不断向好,不是哪一群人、哪一个部门的功劳,而是全社会、每一个人的功劳。”

夕阳下,姚玉根挥手与记者告别。过去的两个多月于他是一段难忘的经历,生活还要继续。休息三五天后,他就要重新出发,为了生活,为了梦想。